



“博鳌亚洲论坛是亚洲的，也是世界的。立足博鳌、谋划亚洲、放眼世界，是论坛更好地服务于亚洲的根本途径。”

“海南作为独立地理单元地面向东盟最前沿，具有与东盟国家地缘相近、人缘相亲的天然优势。从我国与周边国家和地区共建‘21世纪海上丝绸之路’、建设海洋强国和经略南海的战略高度出发，海南构建‘泛南海经济合作圈’具有重要的现实意义。”

“未来打造‘泛南海经济合作圈’，可以以海洋渔业、环南海旅游、港口与物流互通、临港工业园区和海洋产业园区建设，以及海洋环保、海洋科研、海上搜救、灾害预警、防灾减灾等海上务实合作领域为抓手，一方面推动相关顶层设计，另一方面借助博鳌亚洲论坛年会等对外交流合作平台，深化‘圈内’国家关于该构想的研讨和交流。”

——吴士存

“博鳌亚洲论坛自2001年2月正式宣告成立以来，至今已发展成为推进亚洲区域经济合作的高端平台和我国多边外交的重要舞台。每年来自世界各地的政要、知名学者和工商界翘楚等领域嘉宾聚首海南博鳌小镇，共同探讨中国和亚洲未来发展，对亚洲经济一体化进程发挥着引领和推动作用。”中国南海研究院院长、中国—东南亚南海研究中心理事会主席吴士存接受海南日报记者采访时如是说。

在成立之初，博鳌亚洲论坛就以高规格、高层面、高水准展现于世人面前。2018年盛会召开之际，海南日报对吴士存进行特别专访，邀请这位重要涉海智库“掌门人”为我们解读博鳌亚洲论坛。

博鳌亚洲论坛是亚洲的，也是世界的

——访中国南海研究院院长、中国—东南亚南海研究中心理事会主席吴士存

■ 本报记者 周晓梦 通讯员 王铮



博鳌亚洲论坛会址，花团锦簇喜迎博鳌亚洲论坛2018年年会。本报记者 张茂 摄

中国声音和中国方案愈发令人瞩目

博鳌从当初的渔港小镇成长为聚焦世人目光的中心，博鳌亚洲论坛走过的17年，是博鳌小镇发生翻天覆地变化的17年，也是中国飞速发展、亚洲走向未来的17年。

吴士存对此深有感触，他指出，亚洲区域一体化是博鳌亚洲论坛的使命和宗旨，也是创立论坛的初衷。博鳌亚洲论坛每届年会都将亚洲区域合作和一体化作为重要议题，近年来讨论议题不断深入，范围不断扩大。从坚持推动贸易和投资自由化便利化，到提出携手打造亚洲命运共

同体，再到从全球化视野看待亚洲和新兴经济体的发展，博鳌亚洲论坛议题的变迁，折射出的是中国影响力的不断提升。

“在亚洲区域合作的大框架下，博鳌亚洲论坛不断延伸出一些新的议题和内容，中国声音和中国方案在论坛上受到的关注也越来越多，其发展脉络梳理起来大体可以分成三个阶段。”吴士存介绍说，第一个阶段，我们强调亚洲的合作，包括合作意义、合作途径、合作方式、合作领域等方面，我们明确了自身定位和角色，

并致力于加强亚洲各国的合作意愿；第二个阶段，强调发展，探讨在合作基础上如何与亚洲国家一道更好地发展起来，例如从2007年到2013年，这几年间论坛主题都无一例外地涉及“发展”议题，例如绿色发展、包容性发展、可持续发展等，最后均落脚在共同发展上。

而第三个阶段，强调的是亚洲的未

来。吴士存表示，近几年中国的国际地位和世界局势发生了很大变化，

与此同时亚洲各国也都在尝试进行

变革转型，亚洲面临着共同的发展问

题。在这样的背景下，为推进区域一体化进程和解决亚洲国家基础设施建设的融资瓶颈，中国在论坛上也发出呼吁，倡导搭建专门投资亚洲基础设施建设的投融资平台，以更好地推进“一带一路”建设。

“当前逆全球化思潮抬头，贸易和投资保护主义上升，全球化局部受挫，亚洲和世界比以往任何时候都更加强需要开放、联动，需要包容、平衡，中国致力于打造互惠共存、合作共赢的亚洲命运共同体，也获得各国参会代表的一致欢迎和赞赏。”吴士存说。

汇聚国际智慧 促进交流合作

在吴士存看来，中国一直以来积极利用博鳌亚洲论坛开展多边外交，展现了我们运筹主场外交的能力，“在出席论坛年会期间，我国领导人与来自亚洲和世界其他地区的各国领导人广泛接触，举行双边会谈、会见，与有关国家增强了政治互信，深化了经贸合作，推动了双边关系的发展。民间外交和官方外交同台上演，是博鳌亚洲论坛的一个重要特色，也是它所发挥的重要作用之一。”

博鳌亚洲论坛是一个经济发展论坛，但近年来议题并不是仅仅局限于经济范畴。公共外交、国际关系、国际战略等涉及地区安全的议题也

更多的国际智慧，为亚洲未来发展、也为世界未来发展出谋划策。

吴士存认为，当前，全球经济增长依然乏力，充满不确定性，亚洲和世界需要以创新而非简单的要素投入驱动增长。在和平与发展依然是世界两大主题的情况下，构建人类命运共同体、促进世界共同发展和繁荣，是亚洲和世界各国的共同使命。博鳌亚洲论坛将亚洲地域性和视野全球性很好地统一起来。坚持论坛的亚洲特性、亚洲重心，是博鳌亚洲论坛的出发点和立足点，也是论坛今后继续取得成功的保证。站在全球的角度观察和思考亚

海南可推动构建“泛南海经济合作圈”

亚洲浪潮，博鳌视野。作为论坛东道地，海南应如何进一步发挥博鳌亚洲论坛等优势，在服务国家总体外交、参与“一带一路”建设中发挥更大作用，实现更大作为？

在吴士存看来，博鳌亚洲论坛是推动“一带一路”建设的重要平台，也是我国最主要的多边外交舞台之一。2018年正值我国改革开放40周年和海南建省办经济特区30周年，海南可以以此为契机，推动构建“泛南海经济合作圈”，进一步满足当前中国与东盟国家提升区域合作水平的迫切需要。

“海南作为独立地理单元，地面向东盟最前沿，具有与东盟国家地缘相近、人缘相亲的天然优势。从我

其次，构建“泛南海经济合作圈”将极大提升海南在区域经济一体化，乃至经济全球化合作中的地位，带动海南新一轮改革和对外开放。此外，构建“泛南海经济合作圈”能够充分体现和发挥海南的特殊地位和独特角色，为海南深度参与21世纪“海上丝绸之路”建设开辟新的途径。

“未来打造‘泛南海经济合作圈’，可以以海洋渔业、环南海旅游、港口与物流互通、临港工业园区和海洋产业园区建设，以及海洋环保、海洋科研、海上搜救、灾害预警、防灾减灾等海上务实合作领域为抓手，一方面推动相关顶层设计，另一方面借助博鳌亚洲论坛年会等对外交流合作平台，深化‘圈内’国家关于该构想的研讨和交流。”吴士存说，海南可充分发挥琼属华人华侨资源和友好城市网络在人脉关系建立、信息沟通、项目投资等方面的优势，推动有关国家参与到“泛南海经济合作圈”建设中来。

据介绍，在博鳌亚洲论坛2018年年会期间，中国南海研究院、中国—东南亚南海研究中心也将继续举办南海主题分论坛，邀请国内外政界、学界、商界知名人士齐聚海南，主要围绕“泛南海经济合作圈”路径与方案展开探讨，为进一步推动海南发挥自身区位优势，推进沿岸国家海空互联互通、临港工业园区和自由港、海洋产业、海洋旅游、海洋生态保护、海洋防灾减灾等领域合作建言献策。

(本报海口4月9日讯)

博鳌亚洲论坛 2018年年会 海南省主题活动

21世纪海上丝绸之路 01 岛屿经济分论坛

主题：“合作的新时代：岛屿经济的包容性发展”

2018年 02 中国—东盟省市长对话

主题：“21世纪海上丝绸之路沿线邮轮旅游合作”

03 南海分论坛

主题：“‘21世纪海上丝绸之路’与泛南海经济合作”

04 “一带一路”与 健康产业发展分论坛

主题：“全球健康医疗产业的发展趋势”“全生命周期健康管理与未来产业”“健康中国”理念如何影响未来”“医养结合经验分享”等

05 海南省人民政府 商务早餐会

主题：“开放创新中的华侨华人”

结合“一带一路”倡议以及中国改革开放40周年，设置了4个分议题，分别是：华侨华人在中国对外开放中的贡献与作用、全球华商经济协作网的建设与发展、华侨华人在“一带一路”建设中的作用、新时代华商经济转型升级与创新发展。

07 海南—亚洲大学对话

08 与论坛年会代表的 靶向对接

